

Виды вымерших  
животных и  
растений в  

---

Бурятии

# Снежный барс (Ирбис)

- По категории исчезновения вида в Красной книге Бурятии ирбис занимает первое место. В Бурятии их осталось от 20 до 30 особей. Охраняется на территории Тункинского национального парка и природного парка национального значения «Шумак». Известны два участка стабильного обитания ирбиса: западный (хребты Восточных Саян, Окинский и Тункинский районы) и восточный (западная часть Малханского хребта, Бичурский район). За последние 20 лет по вине человека каждый год погибает один снежный барс. И будущий прогноз состояния вида неутешителен.

# Гепард

- Хищный «интеллигент» и гурман. Сложно представить себе, что несколько веков назад в наших степях водились гепарды. А вымерли они на нашей территории, по мнению ученых, потому, что были гурманами — охотились преимущественно на копытных: степных антилоп, газелей. Их обилие исчезло с распаиванием степи, к охоте в которой идеально приспособлены гепарды, никогда не питающиеся падалью. Они даже не возвращаются к остаткам собственной добычи. Сегодня вольного гепарда можно встретить лишь в Африке в глухих местах и на охраняемых территориях. В Азии он исчез или очень редок. Гепард — самый быстро вымирающий вид. Во-первых, гепарды хоть и быстро бегают, быстро устают. Во-вторых, они охотятся только на газелей; в-третьих, им сложнее спрятать детенышей, т.к. они не лазают по деревьям. Гепарда называют «интеллигентом» в мире хищников. Поэтому ему так трудно противостоять многочисленным внешним воздействиям. Стаи грифов слетаются к месту охоты гепарда и оттесняют его. Грустно осознавать, что гепардам приходится менять свои привычки из-за растущей популярности у туристов. Услышав громкие звуки, гепард часто бросает свою добычу, оставляя ее на съедение другим животным. Коготь первого пальца остается всегда острым, так как никогда не соприкасается с землей. Именно с его помощью хищник сбивает с ног добычу. Этой особенностью и объясняются изображения на картинах, когда гепард спокойно держится на лошади позади всадника. Самая известная картина хана Хубилая на охоте.

# СКАЛЬНЫЙ

- На территории Бурятии весьма редкое растение.
- Однолетняя жёстко и длинно-белощетинистая, невысокая, 10-20см, трава с ланцетными листьями и прямостоячим крепким стеблем. Малиново-розовые цветки образуют соцветие – верхушечный малоцветковый завиток. Венчик с длинной трубкой. Сильно выступающей из чашки, с нешироким воронковидным отгибом, около 5мм шириной. Чашечка почти до основания рассечена на линейные доли. Орешки, 2мм длиной, яйцевидные, ямчато-бугорчатые, с острым брюшным килем сидят на трубчатой ножке.
- Основной ареал вида находится в Монголии и возможно его проникновение в южную степную часть бурятского АССР.
- Растёт по скалам и каменистым склонам, а также в песчаных степях. Цветёт в июне – июле. Представляет третичный реликт ксерофитной флоры.
- Необходимы срочные меры по охране сохранившихся растений на территории нашей республики.

# ОРЕХОКРЫЛЬНИК МОНГОЛЬСКИЙ

- Реликт ксерофильной растительности третичного периода. Занесён в Красную книгу СССР.
- Кустарничек высотой от 20 до 40 см. Ветви прутьевидные, опущены короткими белыми волосками. Всё растение седоватое. Листья ланцетовидные, расположены супротивно. Листовая пластинка сверху зелёная, с нижней стороны белая. Цветки голубые, чашечка при плодах сильно разрастается, длиной до 10 мм. Плод распадается на 4 окрылённых орешка. Цветёт в конце июля – начале августа.
- На территории СССР встречается только в Бурятии в двух пунктах: близ села Зарубино на горе Хараты Джидинского района и около с. Усть-Кяхта на горе Черной.
- Растёт на каменистых склонах и вершинах сопок. Декоративное растение. Имеет важное научное значение в решении явлений флорогенеза Центральной Сибири.
- Необходимо полная охрана и организация микрозаказников в местах обитания этого единственного представителя рода в СССР.

# Ирбис



# Гепард



# ТОНКОТРУБОЧНИК СКАЛЬНЫЙ



# ОРЕХОКРЫЛЬНИК МОНГОЛЬСКИЙ



— асиенда.ру